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No. of Questions -    10                        S–75–Punjabi (T.L.) 

No. of Printed Pages -  07 

Ekk/;fed ijh{kk] 2016 
SECONDARY  EXAMINATION, 2016 

 

iatkch 
PUNJABI 

(THIRD LANGUAGE) 

Time :% 3
4

1
 Hours 

Maximum Marks : 80 

 

 

pRIiKAwrQIAW leI Awm ihdwieqW : 

1. pRIiKAwrQI sB qoN pihlW Awpxy pRSn-p`qr ’qy Awpxw rol nMbr zrUr ilKy[ 

2. swry pRSn krny zrUrI hn[ 

3. hr ie`k pRSn dw au~qr id`qI au~qr-pusiqkw ’qy hI ilKo[ 

4. ijnHW pRSnW dy ie`k qoN v`D smwn AMk vwly Bwg hn, aunHW swirAW BwgW dw h`l ie`k QW ’qy ie`k hI 

qrqIb iv`c ilKo[ 

5. pRSn sMiKAw 3 iv`c AWqirk ivk`lp hY[ 
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pRSn -1  gurU goibMd isMG jI dw AMimRq-ipAwlw prmwqmw dy nwm dw hI ipAwlw sI[ ij`Qy Awp qoN 

pihlW swDU-sMqW iv`c Awpxy pYrokwrW nUM crnwimRq ipAwaux dI pRQw pRc`lq sI, au~Qy guru jI 

ny bwty iv`c ku`J Su`D pwxI pw ky aus iv`c do-Dwrw KMfw PyirAw Aqy nwlo-nwl pMj bwxIAW 

(jpu jI, jwpu swihb, AnMd swihb, ds sv`eIey Aqy cOpeI) dw pwT kridAW ies sDwrn 

pwxI nUM AMimRq rUp iv`c rUpWqirq kr id`qw[ mwqw swihb kOr ny ies AMimRq iv`c pqwSy pw  

ky ies dI qwsIr nUM im`Tw Aqy mDur kr id`qw[ sB qoN pihlW ieh AMimRq pMj ipAwirAW nUM 

CkwieAw igAw qy ies qoN auprMq gurU jI ny Awp vI ienHW pMjW ipAwirAW dy h`QoN iehI 

AMimRq pwn kIqw[           

 

auprokq pYryH nUM iDAwn nwl pVH ky hyTly pRSnW dy au~qr idE :-            5x2=10 

a.        gurU goibMd isMG jI v`loN iqAwr kIqw igAw AMimRq-ipAwlw iks dy nwm dw     

         ipAwlw sI? 

A.       AMimRq-ipAwlw iqAwr krn vyly ikMnIAW bwxIAW dw pwT kIqw igAw? 

e.  ies AMimRq iv`c pqwSy iks ny pwey ? 

s.  sB qoN pihlW ieh AMimRq iks nUM CkwieAw igAw? 

h.  gurU jI ny ieh AMimRq Awp iks koloN CikAw? 
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pRSn-2 hyT ilKy iviSAW iv`coN iksy ie`k ivSy au~pr lyK ilKo:-       8 

a.          is`KW dy pihly guru 

A.          ivswKI dw mylw 

e.  myrw mn BwauNdw lyKk 

s.  dIvwlI dw iqauhwr 

h.  iksy qIrQ AsQwn dI Xwqrw 

pRSn -3 qusIN nvrIq kOr ho, pws hox dI vDweI idMidAW AwpxI shylI nUM p`qr ilKo[    4 

jW 

  Awpxy skUl dy m`uK AiDAwpk jI nUM jurmwnw muAw&I leI ibnY-p`qr ilKo[ 

pRSn-4 hyT ilKy pYry nUM sMKyp krdy hoey, iesdw FukvW isrlyK idE :      2+1=3 

PulkwrI iv`c, rMgW dI cox dy FukwA iv`c su`GVqw qoN kMm ilAw jWdw hY[ pMjwbxW iv`c rMgW 

nUM mylx dI klwqmk sUJ hY[ PulkwrI iv`c Dwgw vDIAw rySm dw Aqy k`pVw K`dr dw 

vriqAw jWdw hY[ ies dI kFweI k`pVy dy p`uTy pwisEN kIqI jWdI hY[ PulkwrI dIAW     

klw-rUVIAW vMn-suvMnIAW hn[ vyl-bUitAW, Pu`lW, pMCIAW qoN ibnW jIvn dy idRSW nUM PulkwrI 

iv`c surjIq kIqw jWdw hY[ keI PulkwrIAW iv`c jumYtrI dy swDn Akwr dy sumyl rwhIN 

suhj pYdw kIqw jWdw hY[ 
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pRSn-5  (a) hyT ilKy SbdW nUM Agyqr Aqy ipCyqr dy qOr ’qy vrqoN :- 

Agyqr = punr, pr, sr [ (iqMn-iqMn Sbd)      ½+½+½=1½ 

ipCyqr= eyrw, qr, dwr [ (iqMn-iqMn Sbd)     ½+½+½=1½ 

(A) bhuqy SbdW dI QW ie`k Sbd ilKo :-     1+1+1=3 

1.      sony-cWdI dw vpwr krn vwlw [ 

2.      dUijAW dw aupkwr krn vwlw [ 

3.      khwxI ilKx vwlw [ 

(e) hyT ilKy SbdW nUM soD ky ilKo :- (koeI iqMn) 

  b`fw, mShUr, ivswKI, gXwn, gXw, vrwsq [    1+1+1=3 

(s) hyT ilKy vwkW dI bxqr bdlo :-      1+1+1=3 

  1. gurdIp Kyfdw hY[ (Biv`K kwl iv`c bdlo) 

  2. rwjvIr h`s rhI hY[ (nWh vwck vwk bxwE) 

  3. mYN gw irhw sI[ (vrqmwn kwl iv`c bdlo) 

(h) hyT ilKy vwkW iv`c ivSrwm icMnHW dI vrqoN kroN :- (koeI iqMn)   1+1+1=3 

  1. SwbwS 

  2. kvI iks g`l dw AwSk hY[ 

  3. mW bolI jy Bu`l jwEgy k`KW vWgU ru`l jwEgy[ 

  4. kivqw nUM zbwnI Xwd kro[ 
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pRSn-6 AwpxI pwT-pusqk dy ies pYryH nUM pVH ky hyT ilKy pRSnW dy au~qr idE :-  6x1½=9 

twlstwey dw jnm sMn 1828 eIsvI iv`c rUs dy ie`k Sihr XwsnwGw polIAwnw iv`c 

hoieAw[ twlstwey ny AnykW pusqkW dI rcnw kIqI[ auhny khwxIAW ilKIAW, nwvl ilKy, 

inbMD ilKy Aqy ku`J kivqwvW vI ilKIAW[ auhny AwpxI jIvn-kQw vI ilKI ijs nwl aus nUM 

bhuq pRis`DI imlI[ ausdIAW swrIAW ikrqW pMjwh dy krIb hn[ kuJ rcnwvW nUM qW    

sMswr-Br iv`c pRis`DI imlI[ ‘vwr AYNf pIs’ Aqy ‘AMnw kyrynInw’ dI pRis`DI A`j q`k 

kwiem hY[ 

(a)          ieh pYrHw iks jIvnI iv`coN ilAw igAw hY ?  

(A)          ies pYrHy dw lyKk kOx hY ?  

(e)  twlstwey dw jnm kdoN hoieAw ? 

(s)  twlstwey ny kI ku`J iliKAW ? 

(h)  twlstwey dIAW ikMnW pusqkW dI pRis`DI A`j vI kwiem hY ? 

(k)  twlstwey dw jnm iks dyS ’c hoieAw ? 

pRSn – 7 koeI pMj pRSn kro :-         5x1=5 

(a) vlI kMDwrI kOx sI ? 

(A) ‘ksqUrI vwlw imrg’ khwxI dw lyKk kOx hY ? 

(e) ibmlw kOx hY/ 

(s) ‘bwbw gurid`q isMG kwmwgwtw mwrU’ jIvnI iks lyKk dI hY? 
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(h) ‘pRwrQnw’ inbMD iks lyKk dI rcnw hY? 

(k) ikhVw lyKk Byry jwx leI auqwvlw hY ? 

(K) ‘Kwlsw tRYkt suswietI’ dI sQwpnw kdoN hoeIN ? 

pRSn – 8 koeI do pRSn kro :-          2x3=6 

(a) siqgurU rwm isMG jI ny iesqrIAW dI dSw suDwrn vwsqy kI-kI kIqw ? 

(A) kSmIrI pMifq gurU jI kol kI PirAwd lY ky gey Aqy ikauN ? 

(e) srdwr au~qm isMG sMDU dw suBwA Awpxy SbdW ’c ilKo[ 

pRSn – 9 hyT ilKy kwiv-toitAW iv`coN koeI do dI pRsMg sihq ivAwiKAw kroN :-   2x5=10 

(a) iek GVI n imlqy qw kiljug hoqw ] 

huix kid imlIAY ipRA quDu BgvMqw ] 

moih rYix n ivhwvY nINd n AwvY ibnu dyKy gur drbwry jIau] 

(A) aumr gvweI ivc msIqI,  

AMdr BirAw nwl plIqI, 

kdy nmwz vhdq nw kIqI, 

hux ikauN frnw ey pwVo pwr, 

ieSk dI nvIEN nvIN bhwr [ 
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   (e) BYx khW qW d`sxw pYNdY, 

    AwpxI nIAq dw isrnwvW [ 

    sB jg hoieAw mrd znwnI, 

    bwkI sB CWvW prCwvW [ 

pRSn – 10 koeI do pRSn kroN :-         2x5=10 

(a)        iSv kumwr dw rcnw ‘pUrn’ dw kyNdrI Bwv ilKo [ 

(A)       ‘AnMd dI pRwpqI’ dw kyNdrI Bwv ilKo [ 

(s)       Swh husYn Anuswr mn`uK nUM iks qrHW dI is`iKAw au~qy Aml krnw cwhIdw hY ? 

 

                     --------------------------- 
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